

УДК 616.31

ЮБИЛЕЙНЫЕ ДАТЫ

*К. Г. СЕФЕРЯН, Н. Ю. СЕФЕРЯН, О. Ю. КАЛПАКЪЯНЦ, Н. В. ЛАПИНА, Д. В. ВЕСЕЛОВА*

## К 90-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ПРОФЕССОРА ПЕТРОСОВА ЮРИЯ АРТЕМОВИЧА

*Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Кубанский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, ул. Седина, д. 4, Краснодар, Россия, 350063.*

В статье приведены результаты историко-биографического исследования личности выдающегося ученого, новатора методов лечения заболеваний височно-нижнечелюстных суставов – Юрия Артемовича Петросова.

**Ключевые слова:** профессор Ю.А. Петросов, ортопедическая стоматология, Кубанский медицинский университет, заболевания височно-нижнечелюстных суставов

*K. G. SEFERYAN, N. Y. SEFERYAN, O. Y. KALPAK'YANS, N. V. LAPINA, D. V. VESELOVA*

TO THE 90TH ANNIVERSARY OF THE BIRTHDAY OF PROFESSOR PETROSOV YURI ARTEMOVICH

*Federal State Budgetary Educational Institution of Higher Education Kuban State Medical University of the Ministry of Healthcare of the Russian Federation, Sedina str., 4, Krasnodar, Russia, 350063.*

The article presents the results of the historical and biographical research of the personality of the outstanding scientist, innovator of the methods of treatment of temporomandibular joint diseases – Yuri Artemovich Petrosov.

**Keywords:** Professor Yu.A. Petrosov, orthopedic dentistry, Kuban Medical University, diseases of the temporomandibular joints

Юрий Артемович Петросов родился 9 октября 1927 года в г. Туркестане Южно-Казахстанской области, с апреля 1928 г. жил в городе Ашхабаде с матерью и двумя братьями. Окончив 7 классов в 1942 г., он начал свою трудовую деятельность в качестве механика по швейным машинам на воензированной швейной фабрике, которая снабжала воинов всех фронтов Великой Отечественной войны шубами и телогрейками.

Стоматология с детства привлекала маленького Юру. В 1944 году после окончания Ашхабадской средней школы № 27 он, без сомнения, решает поступать на зуботехническое отделение Ашхабадской зуботехнической школы, которое с отличием окончил в 1946 г. Получив специальность зубного техника и экстерном сдал экзамены, он поступил на второй курс зубопротезного отделения этой же школы и в 1948 году окончил её с отличием.

Медицинская деятельность Юрия Артемовича Петросова началась с должности зубного врача в Бахарденской районной поликлинике и в пограничной части врачом-протезистом и зубным техником.

В октябре 1948 году во время сильнейшего землетрясения в г. Ашхабаде погибла вся семья



Профессор Юрий Артемович Петросов (1927-2008).  
Professor Yuri Artemovich Petrosov (1927-2008).

Юрия Артёмовича, и только счастливая случайность сохранила ему жизнь.

После землетрясения Юрий Артёмович продолжает работать стоматологом в пригороде Ашхабада, где знакомится со своей будущей женой, которая учится в сельхоз институте. В 1951 году они переезжают жить и работать на Кубань, где в течение четырех лет Ю.А. Петросов работает зубным врачом Каневской районной поликлиники.



1953 г. Ю.А. Петросов зубной врач Каневской районной поликлиники.

1953 Yu.A. Petrosov as a dentist of the Kanevsky district polyclinic.

В 28 лет Юрий Артёмович, уехав с женой и двумя дочерьми в город Калинин (ныне город Тверь), поступает на очное отделение стоматологического факультета Калининского государственного медицинского института, где наряду с отличной учёбой занимается научной и изобретательской деятельностью.

В 1960 году после окончания института с красным дипломом Петросов Ю. А. по распределению приезжает в г. Краснодар, где в течение 9 лет работает врачом-стоматологом специализированной городской поликлиники № 1. Практическая деятельность дала ему материал для проведения диссертационного исследования, и впоследствии (в 1967 году) он успешно защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата медицинских наук на тему: «Клиника, диагностика и лечение несъемной ограничивающей шиной привычных вывихов и подвывихов височно-челюстного сустава».

С 1969 по 1983 г. Петросов Ю. А. – ассистент кафедры ортопедической стоматологии Кубанского государственного медицинского института (КГМИ)(сейчас – Кубанский государственный медицинский университет).

В 1982 году Юрий Артёмович защищает диссертацию на соискание ученой степени доктора медицинских наук на тему: «Ортопедическое лечение дисфункциональных синдромов, артритов, артрозов височно-нижнечелюстных суставов». Далее (в 1984 году) его избирают заведующим кафедрой ортопедической стоматологии КГМИ, которую он возглавлял в течение девяти лет. В 1987 году Юрию Артёмовичу было присвоено учёное звание Профессора по специальности «Стоматология» [1, 2].

С 1993 по 2002 г. – профессор кафедры ортопедической стоматологии КГМА, консультант.

С 2002 по 2008 г. – заведующий курсом ортопедической стоматологии Кубанского медицинского института, профессор.

Вся научная деятельность Юрия Артёмовича Петросова связана с диагностикой и лечением сложнейших заболеваний челюстно-лицевой области – заболеваний височно-нижнечелюстных суставов. Ю.А. Петросов является автором 153 научных работ, 20 изобретений, 6 рационализаторских предложений, 6 учебных фильмов, а также двух монографий.



1959 г. студенческая практика Ю.А. Петросова в г. Краснодаре.  
1959. A student practice of Yu.A. Petrosov in Krasnodar.



Сертификат благодарности, врученная Ю.А. Петросову президентом Всемирной Федерации стоматологов.  
Certificate of gratitude handed to Yu.A. Petrosov by the President of the World Federation of Dentists.

Всю свою профессиональную деятельность Ю.А. Петросов активно занимался наукой. С 1990 по 2007 год он участвовал в четырех Всемирных и четырех Международных конгрессах стоматологов, в 1990 г. выступал с докладом на Международном конгрессе стоматологов в г. Москве, в 1992 г. выступал с докладом на Всемирном конгрессе челюстно-лицевых хирургов в г. Санкт-Петербурге, в 1999 г. – в Мехико. На Всемирном конгрессе стоматологов в Париже (Франция) в 2000 году, выступая с докладом на тему «Ортопедическое лечение дисфункций, вывихов и подвывихов нижней челюсти», Юрий Артёмович Петросов был награжден сертификатом-благодарностью стоматологических ассоциаций Франции, Австрии и Канады. Впоследствии на Всемирном конгрессе стоматологов, проходящем в г. Вене (Австрия) в 2002 году, за выступление с докладом на тему: «Ортопедическое лечение вывиха мениска височно-нижнечелюстного сустава» Юрий Артёмович получил сертификат-благодарность «За бесценный вклад в научную программу Всемирного конгресса стоматологов».

В 2005 г. Юрий Артёмович на Всемирном конгрессе стоматологов в Канаде, г. Монреаль, читал свой доклад о безоперативном лечении заболеваний височно-нижнечелюстного сустава на английском языке, который специально выучил в 75 лет! Зал стоя приветствовал и аплодировал профессору Петросову Ю.А. из России, который кроме доклада ещё в течение получаса отвечал на множество вопросов участников Всемирного конгресса стоматологов со всего мира.

Под руководством Ю. А. Петросова защищено 10 кандидатских и несколько докторских дис-

сертаций. Его ученики с достоинством продолжают дело своего учителя. К 80-летнему юбилею в октябре 2007 года Ю. А. Петросов издал монографию на английском и русском языках «Диагностика и лечение заболеваний височно-нижнечелюстного сустава», которая стала квинтэссенцией 42-летнего опыта лечения 6339 больных с различными заболеваниями ВНЧС и морфологического исследования 240 блоков ВНЧС. За свои изобретения Юрий Артёмович награжден золотой и серебряной медалями ВДНХ СССР [3].

Юрий Артёмович Петросов был прекрасным семьянином. Со своей женой Надеждой Васильевной он прожил 57 лет в любви и согласии. Они вырастили и воспитали двух дочерей – Наталью и Ольгу. Две его дочери и две внучки занимаются научной деятельностью и работают врачами-стоматологами, таким образом продолжая стоматологическую династию.

Петросов Ю.А. – Заслуженный деятель науки Кубани, доктор медицинских наук, профессор, Заслуженный работник здравоохранения Кубани.

Избрав самую гуманную профессию на Земле, без которой не может развиваться и процветать человечество, на протяжении всей своей жизни и трудовой деятельности Юрий Артёмович Петросов добросовестно выполнял свой долг, проявляя повседневную заботу о тех, кто в ней нуждался. Являясь одним из ведущих учёных нашей страны, он внёс бесценный вклад в отечественную и мировую медицину. Его высокие моральные качества: доброта, чуткость, милосердие, высокий профессионализм и ораторские способности вызвали искреннее уважение. Мы гордимся, что судьба дала нам возможность работать вместе с ним,



Профессор Петросов Ю.А. со своими аппаратами для лечения ВНЧС.  
Professor Petrosov Yu.A. with the devices for the treatment of the TMJ.



Консультация пациентки с заболеванием ВНЧС.  
Consultation of a patient with TMJ disease.

радоваться его успехам и перенимать бесценный опыт.

Юрий Артёмович Петросов был ярким представителем российской интеллигенции: врач, учитель, изобретатель, автор многочисленных книг, учёный с мировым именем. Он создал целое направление по лечению заболеваний ВНЧС и оставил после себя большую плеяду учеников и последователей, которые продолжают дело своего учителя!

Светлая и добрая память о Юрии Артёмовиче Петросове – великом учёном, прекрасном враче, учителе, друге, Человеке с большой буквы – навсегда в наших сердцах!

Юрий Артемович Петросов ушел из жизни 10 января 2008 года в возрасте 80 лет. Память о нем бережно хранится и служит примером молодому поколению врачей, так как вся научная и практическая деятельность Ю.А. Петросова пронизана неиссякаемым стремлением совершенствовать медицинскую помощь больным с заболеваниями височно-нижнечелюстных суставов.

#### ЛИТЕРАТУРА / REFERENCES

1. Алексеенко С.Н., Гайворонская Т.В., Быков И.М., Скорикина Л.А., Еричев В.В., Митропанова М.Н., Адамчик А.А., Арутюнов А.В., Лапина Н.В. История основания, становления и перспективы развития стоматологического факультета

Кубанского государственного медицинского университета. *Кубанский научный медицинский вестник*. 2013; 6: 10-17. [Alekseenko S.N., Gajvoronskaja T.V., Bykov I.M., Skorikova L.A., Eriчев V.V., Mitropanova M.N., Adamchik A.A., Arutjunov A.V., Lapina N.V. Istorija osnovanija, stanovlenija i perspektivy razvitija stomatologičeskogo fakul'teta Kubanskogo gosudarstvennogo medicinskogo universiteta. *Kubanskij nauchnyj medicinskij vestnik*. 2013; 6: 10-17. (In Russ.)].

2. Редько А.Н. Научные школы и ведущие научные направления в Кубанском государственном медицинском университете в начале XXI века. *Кубанский научный медицинский вестник*. 2010; 5: 85-91. [Red'ko A.N. Nauchnye shkoly i vedushhie nauchnye napravlenija v Kubanskom gosudarstvennom medicinskom universitete v nachale XXI veka. *Kubanskij nauchnyj medicinskij vestnik*. 2010; 5: 85-91. (In Russ.)].

3. Петросов Ю.А. *Диагностика и ортопедическое лечение заболеваний височно-нижнечелюстного сустава*. Краснодар: Совет. Кубань; 2007. 304 с. [Petrosov Ju.A. *Diagnostika i ortopedičeskoe lečenje zaboлеvanij visochno-nizhnečeljuстного sus-tava*. Krasnodar: Sovet. Kuban'; 2007. 304 s. (In Russ.)].

*Сотрудники кафедры ортопедической стоматологии, кафедры общественного здоровья, здравоохранения и истории медицины ФГБОУ ВО КубГМУ Минздрава РФ и кафедры стоматологии НОЧУ ВО «КМИ».*

**Контактная информация:** Веселова Дарья Валерьевна; тел.: (918) 957-06-70; e-mail: d\_veselova@mail.ru; Россия, 350001, г. Краснодар, пер. Константиновский, д. 24.

**Corresponding author:** Darya V. Veselova; tel.: (918) 957-06-70; e-mail: d\_veselova@mail.ru; 24, Konstantinovskij per., Krasnodar, Russia, 350001.